

# 长沙雨花区打造首条夜市无烟示范街

## 曾经乌烟瘴气,如今污染“零”投诉

◆本报记者刘立平 通讯员文萍

夜市一直以来便是湖南省长沙市市民消暑纳凉的好去处,也是长沙地域文化特色之一。提到夜市摊点、烧烤摊贩,一般人联想到的是环境嘈杂、乌烟瘴气。

然而,在长沙市雨花区的高桥永定社区,昔日乌烟瘴气的美食七街,如今被打造成了长沙首条夜市无烟示范街。

■政府主导  
加强宣传教育,科学规范管理

高桥永定美食七街是长沙有名的夜市街,在0.24平方公里的地方,聚集着45家夜市门店和42家烧烤摊点。

记者来到这里发现,每个摊点都有一辆烧烤车,但与平时看到的烧烤车不同,火炉上面被铝制的外壳包裹,油烟直接被吸收,经过净化后通过一个对地的管道排出。

“这是我们近一年努力的成果。”雨花区环保局局长钟智宏指着周围的环境,自豪地向记者介绍,整治之前,这里被称为“油头粉面”,环境污染、食品安全和市容市貌等问题成为市民投诉的热点和难点。但夜市是长沙的美食名片,不能一味地堵与禁,“一边是民生问题,另一边是环境问题,寻求到两头的‘平衡点’便是我们的职责。”

从2015年开始,雨花区环保局、区城管局对全区夜市摊点摸底调查,对基础条件较好、消费群众多的永定、砂子塘、大塘等3个社区夜市摊点启动了夜市无烟示范街创建整治行动。

在整治过程中,对夜市流动烧烤摊不是一“赶”了之,而是通过召开专题会议、组织外出考察,加强宣传教育等措施改变商户们的理念,让他们懂得只有改变夜市拥挤、脏乱、扰民的现象,才能更好地将生意经营下去。

在街道社区的指导下,全区有70%以上的夜市摊点自觉加入到整治升级行动中。

■部门联动  
严格整治标准,建立长效机制

为打造夜市无烟示范街,雨花区环保、城管等部门和街道、社区联合行动,制定了严格的整治和规范标准。

区城管局按照“三有四不五统一”标准(即有防护措施、有垃圾收集装置、有专人负责清扫;不影响市容、不阻碍交通、不破坏公共设施、不扰民;统一经营地点、经营时间、经营范围、经营设施、标示标牌)对夜市摊点进行整治;区环保局则按照“烧烤进院、炉子进店、油烟进管”的三进标准和“油烟不乱吹、脏水不乱倒、垃圾不落地、声音不扰民”的四不标准作为对摊点的强制要求。

针对夜市烧烤油烟污染问题,从2015年6月开始,在区环保局的指导下,

高桥永定社区率先制定环保无烟烧烤炉具更换计划,积极引导烧烤商户使用新型环保无烟烧烤车。钟智宏告诉记者,在规定时间内更换到位的摊户,区政府根据设备功率大小给予1000元/台~5000元/台的补助。

目前,高桥永定美食七街42家户外烧烤商户全部使用无烟烧烤车,使用率为100%。烧烤油烟通过过滤、净化处理后外排,有效消除了之前烟气直排的现象。之后,无烟烧烤车将在全区夜市经营点进行推广,目前砂子塘夜市一条街、圭塘大塘社区、红星步步高以及桃阳商业广场等夜市陆续使用无烟烧烤车。

为了改善夜市环境,2015年,高桥永定社区投入近400万元,规划公共停车位,制作统一的招牌及推纳棚,安装景观灯、标识立柱,悬挂环保和卫生宣传标语,从门店到摊点,形成规范的管理体系。砂子塘街道投入300多万元对夜市下水道进行疏通整治,对路面等进行提质改造,提升了夜市的整体环境。

■行业自律  
明确经营责任,接受社会监督

据统计,2015年高桥永定美食七街的油烟污染、噪声扰民、占道经营等投诉曾达69起,如今却是“零”污染投诉,商户自治功不可没。

2015年初,在永定社区的指导下,由10家夜市商户组织成立了永定美食

行业协会,自主推荐会长,所有商户都是会员,订立自律章程、管理制度,明确经营者责任,签订诚信自律承诺书,相互遵守相互监督。为加强管理,行业协会出资聘请5名工作人员每天巡查,对违反章程和管理制度的行为,协会进行通报,对3次以上屡教不改的商户,行业协会与社区共同商议,严格执行退出制度。

砂子塘夜市一条街实行业主自治,组建了自治协商联盟会,建立“四位一体”(街道、社区负责人,城管执法人员、城管协管员)管理机制,采取宣传、取证、约谈等方式推进整治工作。自治协商联盟会还建立了微信群,以“随手拍”的方式将各种污染和不文明行为分享到微信群中进行曝光,由社区负责上门责令其整改。

据了解,下一步,雨花区将着重从以下方面深入开展夜市整治工作:一是全面推进,面上要求,考核促进;二是部门联动,社区为主,高标准高品质要求;三是鼓励先进,资金倾斜,打造亮点;四是引进推广新技术,科学施策,长效管理,确保群众长期满意。



# 安阳市市长督导大气污染防治相关工作时要求 要“控治管调究”五到位

本报讯 河南省安阳市市委副书记、市长王新伟近日带领市直相关部门负责人深入夏威夷商务会馆、万和城二期施工工地、大唐安阳发电厂以及安林路、大白线等地,实地督导检查大气污染防治相关工作整改和推进情况。

在实地考察后,王新伟指出,安阳能源消费总量较大,相关县(市)区和市直有关部门要进一步加强煤炭用量管控,在排放达标的基础上,逐步降低煤炭占能源结构的比例。全市所有建筑工地、市政工地、拆迁工地必须达到“五化”要求,严格落实“六个百分之百”,不达标的工地不允许施工,没有采取抑尘措施的一律停工整改。

就下一步工作,王新伟提出五点要求。一是要“控”到位。要围绕控尘、控煤、控车、控油、控烟、控烧这“六控”要求落实责任。二是要“治”到位。要围绕重点区域、重点行业、重点企业、重点时段,先治标再治本。三是要“管”到位。要全面建立常态化、网络化、法治化的治理体系。四是要“调”到位。要坚决关闭和淘汰一批落后产能,切实加快产业结构优化升级。五是要“究”到位。要强化现场督导、目标考核和环境执法,对督办事项不落实及不作为、慢作为、乱作为的一律严肃问责,追究到位。

■魏晓康

# 乌海市代市长调研海勃湾千里山工业园区时强调 推动工业经济平稳健康发展

本报讯 内蒙古自治区乌海市委副书记、代市长史万钧近日带领市直相关部门负责人深入海勃湾千里山工业园区,实地调研工业企业运行、环境保护和安全生产工作情况。

史万钧指出,各区、各部门要高度重视工业经济,把保持工业经济持续健康发展作为首要任务,大力推进产业结构调整,不断壮大实体经济,加快构建传统产业新型化、新兴产业规模化、支柱产业多元化的产业发展新格局。要研究设立产业发展基金,帮助企业解决发展中遇到的困难和问题,促进现有产能发挥,着力推动经济持续健康发展。要抓住当前经济运行和项目建设的黄

金期,加大工业经济调度力度,提高调度频率,扎实做好项目建设和经济运行等工作,大力推进产品研发和技术创新,进一步提高经济发展质量和效益。

同时,各企业要高度重视环保工作,采取更换煤种、限产、停产等措施,确保工业企业稳定达标。要高度重视安全生产工作,切实把安全生产工作摆在重要位置,强化监管,坚定不移地抓好企业主体责任落实,部门监管责任落实和党委政府领导责任落实,认真组织开展安全生产大检查、大排查,切实把安全生产工作不断引向深入,确保安全生产形势稳定好转。

■赵晓坤

# 咸阳完成燃煤火电机组超低排放改造

本报讯 陕西省环保厅近日组织工作人员完成对咸阳市大唐彬长发电有限公司2#机组超低排放改造享受环保电价的现场验收工作,标志着咸阳市在陕西省率先完成30万千瓦以上燃煤火电机组超低排放改造任务,已改造装机容量位居陕西省第一。

为切实改善大气环境质量,近几年来,咸阳市委、市政府高度重视燃煤火电机组超低排放改造,积极部署,落实责任,不断推进相关工作。继完成陕西渭河发电有限公司5#机组超低排放改造试点工作后,2015年起,咸阳市全面开展超低排放改造,计划用一年半时间完成陕西渭河发电有限公司、大唐渭河发电厂等超低排放改造工程。

截至目前,咸阳市累计投资5.72亿元,完成8台共计314万千瓦燃煤火电机组超低排放改造,提前半年完成陕西省改造任务,预计每年可新增削减二氧化硫4200吨、氮氧化物7800吨、烟尘1300吨。

■罗小雨 肖颖

# 保定布局网格化监测 为精准治气提供支撑

本报讯 河北省保定市将建设大气污染防治网格化精准监控预警及决策支持系统。这一系统计划投资8000多万元,在全市市区范围内安装各类监测仪器900多台(套),目前项目已完成招标投标工作,进入施工阶段。

据了解,这一系统将通过布设近900个监测点位,结合原有的常规空气自动监测站点,形成大范围、高密度“网格组合布点”,全面覆盖市区主要的污染企业、建筑工地、道路交通以及周边区县环境传输通道等,可实现整个区域高空分辨率和多参数的实时动态监测,为政府部门全面掌控区域污染状况、精细化管理提供有效手段。

同时,系统还将为保定市精准治污提供科学支撑。通过对精密化布点数据的解析及应用,结合动态源解析模型、颗粒物成分监测数据、气象数据等相关信息,保定市可分析出某段时间内区域污染的主要来源,完成对企业、工地、工业园区等排污贡献率排名,甄别出造成区域污染的主要污染因子,从而有针对性地进行靶向治理。

此外,系统建成后,还可对重污染整个过程进行监控、模拟、反演,进而为研判污染变化趋势、准确预报预警提供决策依据,增强政府部门对重污染天气、环境突发事件的快速反应和处置能力。

■张铭贤



为保护沿河景观带,浙江省温岭市松门镇近日组织养护人员对纳潮河畔疯长的杂草进行清理。据了解,这一景观带全长1600多米,按照“以水带绿,以绿养水”的新理念,栽种香樟、竹柏等乔木1900多株,以及灌木上万株,建成后的纳潮河畔成为当地一道亮丽风景线。  
■江文辉摄

# 全力保障环境安全

## 阜宁县环境监测站面对灾情处置有序

◆梁江涛 徐榕 钱思晨

面对江苏省阜宁县近日遭受的龙卷风冰雹特大自然灾害,阜宁县环境监测站行动及时,不辞疲劳,连续作战,严密监控环境变化,以业务精湛、敢打硬仗的作风,全力保障环境安全。

### 拉得出,打得响,处置有力

灾情发生后,阜宁县环境监测站立即启动应急预案,所有监测人员赶赴受灾严重的盐城阿特斯公司现场,参与紧急处置。监测人员奋不顾身,与消防官兵、企业环保人员一起封堵雨水总排口。他们不顾暴雨如注,用沙包加固,避免有害物质随雨水冲刷渗漏进水体。紧接着,监测人员迅速配合消防、安监部门清点危化品种类和数量,并安全封存运输。

几乎同时,监测采样应急小组迅速确定现场监测点位,结合特征污染因子开展现场采样。监测数据表明:盐城阿特斯公司周边测点大气环境质量未见异常;周边水域测点水质保持稳定,未见异常。灾情发生后,阜宁县环境监测站共向上级政府和相关部门报送了10份环境应急监测报

告,这些及时有效的监测数据,为灾后救援的环境决策提供了极其重要的技术依据。

### 抓平时,勤练兵,大考合格

面对特大自然灾害,如何做到成竹在胸,忙而不乱,关键要靠平时的苦练。近年来,从制定应急预案到开展应急演练,阜宁县环境监测站都做到一丝不苟,定期组织,严格考核,务求实效。

因此,在灾情处置时,阜宁县环境监测站调动所有资源,严格按照应急预案,立即在盐城阿特斯公司厂区内、下风向,分别设置环境空气手工监测点位,对环境中的氟化氢、氯化氢、氨气等项目进行采样监测,对厂区雨水排口内废水进行监测。为监控工厂对周边重要水体的影响,阜宁县环境监测站还在通榆河上、下游各设置1个断面监测水质,在串场河设置1个监测断面,对水中pH、氨氮等项目进行紧急监测。并在盐城市中心站应急监测车的配合下,迅速启动对厂区环境空气24小时连续自动监测。江苏省环保局、盐城市环保局领导来到现场时,看到市县环境监测应

急工作及时有力,给予了充分肯定。他们表示,这场大考,生动展示了环境监测人员的真本领,在大灾面前,阜宁县的环境应急监测是合格的。

### 舍小家,为大家,团队过硬

大灾过后,为严防次生环境问题,阜宁县环境监测站任务繁重,头绪复杂,现场人员实行两班倒,除了睡觉时间,大家都在岗在位。站长杨道林、副站长魏政吃住在现场,确保受灾企业24小时不间断值守防范。一名监测人员生病在家休养,灾情发生后立刻主动请缨,奔赴灾区投入紧张的救援行动。

阜宁县环境监测站全体人员还心系灾民,积极为灾区群众捐钱捐物。有人到血站为灾民献血;有人出钱出力,为灾区群众送饭;有人参加救援组织,搬送救援物资;有人勇当志愿者,赶往重灾区北陈村参加帮扶安置群众工作……为了阜宁人民的环境安全,环保工作者始终坚持以为人民服务的宗旨,胸怀对环保事业的无比热爱,练就过硬的专业技能,争当人民满意的环保忠诚卫士。

# 新余启动环境保护督察

## 每两年对各县区督察一次

本报讯 江西省新余市近日制定出台了《新余市环境保护督察方案(试行)》(以下简称《方案》)。根据《方案》要求,从2016年开始,每两年对各县(区)党委、政府(管委会)及其有关部门开展环境保护督察,并下沉至部分乡镇(街道办事处)。

督察时间根据任务需要确定,原则上不超过20个工作日。对存在突出环境问题的地方和负有环境保护监督管理职责的有关部门,可不定期开展专项督察。

根据《方案》,环境保护督察的主要内容:国家和地方环境保护决策部署贯彻落实情况;市委、市政府环境保护决策及环境保护计划、规划、政策、措施的落实情况,大气治理情况,仙女湖、

袁河新余段、孔目江、袁惠渠治理情况,农村饮用水水源地治理情况;环境保护网格化监管工作实施情况等;突出环境问题及处理情况;环境保护责任落实情况;和县(区)党委、政府(管委会)及其有关部门落实环境保护“党政同责”和“一岗双责”情况等。

同时,督察结果作为各地绩效考核、干部选拔任用、领导干部生态环境损害责任终身追究和自然资源资产离任审计的重要参考。对生态环境问题十分突出、生态环境质量明显恶化、达不到国家和市重点任务目标要求,或者党政领导干部在环境保护方面不作为、乱作为甚至失职、滥用职权,需要追究党纪政纪责任的,将按程序移交纪检监察机关处理。  
■黎燕平

### 对整改落实情况进行现场督查

# 泗水约谈三家企业

本报见习记者桑志朋泗水报道 为加强环境监管,落实环境保护主体责任,山东省泗水县环保局日前约谈了在暗查中发现问题的鲁风环保工程(山东)有限公司、山东圣鲁制药有限公司和山东泗水丰田农药有限公司3家企业。

据了解,济宁市环保局暗查发现,鲁风环保工程(山东)有限公司存在窑炉除尘设施损坏、除尘效果差;生产原料(陶土)未覆盖、未设置防扬尘围挡;厂区路面有泥土等问题。山东泗水丰田农药有限公司铈硫甲拌磷生产车间未采取密闭措施,车间外有异味;1台0.5蒸吨锅炉停用未拆除。山东圣鲁制药有限公司存在现场原煤、煤渣未覆盖,未建设防扬尘围挡;上报已拆除的

锅炉,现场检查时却仍在运行等问题。泗水县要求,被约谈的3家企业要进一步提高思想认识,对本次集体约谈的问题要高度重视,认真讨论研究,拿出切实可行的整改落实方案。要增强环境守法意识,积极履行环保主体责任,坚决落实整改措施,从严格执行环境管理各项规定和要求,确保环境隐患问题及时整改到位,防止再次发生环境违法行为。

泗水县环保局将对整改落实情况进行现场督查,对整改不到位的将依法依规严肃处理,并邀请新闻媒体进行跟踪报道。对拒不改正环境违法问题的,将依法采取按日连续处罚、取缔关闭等措施,对涉嫌环境犯罪的,及时移送司法机关追究刑事责任。



自启动创建“国家森林城市”以来,湖北省十堰市大规模开展街道绿化,精细化修复生态,多层次植绿补绿。截至目前,主城区街道绿化覆盖率达35%,给市民提供了走进自然、休闲养生的舒适空间。  
■薛乐生摄